Гудович Иван Васильевич новый владелец усадьбы.
Сменившая в 19 веке многих владельцев усадьба почти не менялась. Возле церкви сохранился надгробный камень, на котором с трудом можно прочитать: «Здесь погребено тело Обер-Егермейстера двора Его Императорского Величества графа Андрея Ивановича Гудовича 1781-1867 года»- сына графини Прасковьи Кирилловны Разумовской.

В 1809 г. имение переходит к Ивану Васильевичу Гудовичу, а от него сыну Андрею. Род Гудовичей был весьма знаменит в истории России, ведя свое начало от выехавшего из Польши в 1680 году шляхтича Павла Станиславовича Гудовича. 5 апреля 1797 года, по Указу Павла 1 Ивану Васильевичу Гудовичу с детьми его и потомством пожалован в «Графское Всероссийской Империи достоинство», с присвоением герба. 

Гудович Иван Васильевич (1741-1820), граф (1797), российский генерал-фельдмаршал (1807). В русско-турецкую войну 1787-1791 годов, командуя корпусом, овладел Хаджибеем (14.9.1789) и Анапой (22.6.1791). В русско-турецкую войну 1806-12 главнокомандующий войсками на Кавказе, одержал победу над турецкими войсками на р. Арпачай (18.6.1807).

Согласно клировой ведомости 1822 года село Поливаново принадлежит графу Андрею Ивановичу Гудовичу Церковь «зданием каменная в твердости, и недостроенного при ней ничего нет». Престолов – 3, утварью достаточна. При церкви богадельня на 10 человек. Приходских дворов 96.

Клировая ведомость 1836 года сообщает, что Благовещенская церковь в селе Поливаново Подольской округи «зданием каменная, с двумя такими же колокольнями, в твердости, с тремя престолами, вся холодная». В 1837 году внизу, «под сводами», был устроен теплый предел во имя великомученицы Екатерины.

