XIX – XX века хроника событий.
В 1845 году была сделана подробная опись имущества Благовещенской церкви. «Означенная церковь каменная, одноглавая, покрытая железом, при ней в ограде с западной стороны по углам две колокольни каменные и железом покрыты».

С 1850 года Поливаново- вотчина надворной советницы Эрнестины Ивановны Дохтуровой, «которая тут не живет». В этом же году в церкви были произведены ремонтные работы.

В 1863 году усадьбу покупает жена губернского секретаря Юлия Сергеевна Давыдова, род которой тоже был знаменит и одарен монархом России гербом, за 1500 рублей в год сдала усадьбу в аренду земству, которое в 1871 году открыло здесь трехклассную учительскую школу и начальное народное училище. В 1874 году школа была преобразована в учительскую семинарию с четырехлетним сроком обучения, которое снискало всероссийскую известность. В начале 20 века в учительской семинарии, находящейся в  Поливаново преподавал священник Валентин Амфитеатров. К концу девятнадцатого века относится строительство новой каменной колокольни, увы, не сохранившейся.
В начале 20-х годов 20 века в Поливаново служил  священник Михаил Алексеевич Румянцев. Отец Михаил происходил из священнической семьи  и три его родных брата тоже были священники. Образование он получил в духовной академии. Матушка Анна Ипполитовна была из духовного сословия и имела греческое происхождение. В семье отца Михаила и матушки Анны было трое детей: дочь Анна, сыновья Владимир и Сергей. Сергей родился в 1920 г. в Поливаново. До сих пор сохранился деревянный дом, в котором жила семья Румянцевых. Сейчас он находится недалеко от храма, с западной стороны. В ноябре 1922 г. отец Михаил скончался в возрасте 44 лет. Он простудился, когда ездил причащать тяжело больного человека. Как священника отца Михаила погребли возле церкви, за алтарем. 
В 30-е годы двадцатого столетия церковь была закрыта. Здание служило и складом, и клубом. Реставрационные работы в 80-е годы завершены не были. Зато произошел сильный пожар.

В 1992 году здание передано приходу Русской Православной Церкви. Регулярные богослужения совершаются с марта 1996 года настоятелем церкви священником Андреем Грицышиным. Тогда не было в храме ни дверей, ни окон, холод и ветер были хозяевами там. Как служить в такой разрухе? Но Господь не оставил о.Андрея без помощи и послал ему доброго человека- адвоката Алексея Константиновича Давыдова. Сразу закипела работа по благоустройству Алексеевского придела, были вставлены рамы, появились первые иконы, своими руками Алексей Константинович посадил вокруг храма набирающий силу яблоневый сад. Много духовной литературы приобрел он для прихожан и детей воскресной школы и постоянно заботился о всем необходимом для храма. Были у отца Андрея и другие помощники .

К настоящему времени восстановлены крыша, купол, шпиль и установлен крест. Внутри храма полностью восстановлен и освящен Алексеевский предел, заполняются иконостасы Благовещенского и Никольских пределов, так же ведутся работы по восстановлению предела великомученицы Екатерины. 

22 декабря 2004 года впервые после 73-летнего перерыва Божественная литургия служилась в Никольском приделе. Реставрационные работы в этом приделе продолжались в течении 3-х лет: был построен иконостас, проведены различные отделочные работы. Полностью закончены работы по переоборудованию котельной и подключено новое газовое оборудование. В центральной части храма установили Святой Крест-Распятие Господа нашего Иисуса Христа. Деньги на эту работу собирали все прихожане.

С 24 апреля 2005 года настоятелем храма стал иерей Михаил Сенин. Восстановлен фундамент храма, стараниями прихожан храм территория во круг храма продолжает обустраиваться. 

