Как все начиналось.
Первое мое знакомство с поливановским храмом произошло осенью 1995 года, когда мы с матушкой специально приехали для этого в Поливаново. Печально было видеть мерзость запустения на месте некогда величественного творения Баженова в центре поселка. Я тогда служил диаконом в Троицком соборе г. Подольска и предполагалось, что скоро меня назначат настоятелем одного из храмов Подольского района. Даже предложили на выбор Поливаново или Ознобишено, но потом все-таки отправили в Поливаново.

20 ноября 1995 года нашим правящим архиереем митрополитом Ювеналием я был назначен настоятелем Благовещенского храма с. Поливаново. Когда я пришел в храм, была уже зима и служить было практически невозможно. В храме не было ни окон, ни дверей, ни электричества, ни крыши.
Первые молебны служили зимой 14 января и на Крещение господне. Стоял лютый мороз. В храме было как на улице, возле окон  лежал снег. Я одел валенки. Зимнее пальто. Поверх него рясу, а сверху облачение и так служил.

В это трудное для становления приходской жизни время неоценимую помощь оказал приходу зам главного врача поливановского филиала ПКБ им. Алексеева Валентин Сергеевич Ващенко. Первое время мы служили молебны в помещении больницы, где была оборудована молельная комната. Валентин Сергеевич помог также подготовить храм к служению первой Божественной литургии. Не оставались равнодушными к открытию храма многие жители поселка. Затянули пленкой окна первого яруса, провели электричество и сделали временную разводку, установили временный иконостас.

Особенно хочется отметить и поблагодарить о. Георгия Еварестова, который передал в наш храм первый временный иконостас и некоторую церковную утварь. О. Георгий был первым настоятелем нашего храма после десятилетнего запустения, когда приход еще не функционировал.

Первая божественная литургия служилась 30 марта 1996 года на престольный праздник преп. Алексея человека Божия. В храме было еще очень холодно. Вода в рукомойнике после службы замерзла. Первые службы пели певчие из Троицкого собора г. Подольска во главе с Натальей Гришнячей. На все последующие годы они стали постоянными нашими певчими. После первой службы я стал совершать литургии каждую неделю, понимая, что самое главное в приходской жизни – это литургическое общение. И хотя в храме еще все было не устроено и очень холодно, эти первые службы совершались с особым подъемом. В алтаре мне стали помогать Донченко Виктор и Украинцев Анатолий, а чуть позже Матченко Владимир Михайлович и Грачев Слава.

Господь вскоре послал благотворителей, которые помогли начать восстановление храма. Это были Алексей Константинович Давыдов и Евгений Петрович Харламов. С их помощью в течении первого года удалось восстановить крашу, вставить окна и двери. К осени 1997 года был заново сделан купол и шпиль на храме и установлен крест, который многие годы хранил Валентин Сергеевич Ващенко. Крест этот – единственное что осталось от времени советской реставрации храма в 80-хх годах XX века.

7 декабря того года, на престольный праздник вмц. Екатерины мы смогли уже пригласить тогдашнего благочинного церквей Подольского округа протоиерей Александру Ганабу.

В 1998 году были начаты работы по внутренней отделке Алексеевского придела. К концу этого года все работы были закончены: установлен постоянный иконостас, оштукатурены стены, закуплена вся необходимая церковная утварь. В начале 1999 года я написал Владыке митрополиту Ювеналию прошение об освящении Алексеевского придела, которое состоялось 30 сентября 1999 года. Освящение совершил секретарь Московского епархиального управления протоиерей Александр Ганаба в сослужении духовенства Подольского благочиния.
В последующие годы работы по реставрации храма продолжались теми же темпами. К 2003 году храм внутри и снаружи был оштукатурен, сделана ограда, проведено газовое отопление и многое другое. К этому времени ушел из жизни первый благотворитель нашего храма. Господь послал еще других благотворителей. В разные годы помогали восстанавливать храм Вешкин Геннадий Ильич, Мажирин Дмитрий Николаевич, Илларионова Жанна Юрьевна. Румянцев Геннадий, Ситников Иван Васильевич. Спаи их всех господь.

Особенно хочется отметить Вешкина Геннадия Ильича, который не только финансово, но и всеми своими профессиональными умениями и навыками, всем своим сердцем принял участие в восстановлении поливановского храма.

В 2003 году большую помощь храму оказала Администрация Дубровицкого сельского храма, купив новый мощный газовый котел. Лично хотелось бы поблагодарить бывших Главу Администрации Дубровицкого сельского округа Ганченко Владимира Федоровича и его заместителя Селютина Владимира Николаевича.

Важной частью моей пастырской деятельности было окормление пациентов и персонала филиала больницы им. Алексеева. Регулярно служились молебны в здание больницы и даже одно время, с благословления владыки Ювеналия ежемесячные Божественные литургии.

Все эти годы продолжались наше сотрудничество с администрацией больницы. От профкома больницы в храм было пожертвовано много церковной утвари, икон, богослужебное Евангелие. Огромная благодарность за это в первую очередь председателю профкома Антонине Васильевне Пономаревой.

В 1997 году в нашем храме была создана воскресная школа для детей. В начале ее посещало около 20 детей. Было несколько классов. В разное время в ее работе принимали участие Грицышина Т.А., Грищнячая Н.В., Нестеров С.Б., Бабкова Е.В., Глотова А.А., Солодухин Д.В С пасхальными и рождественскими представлениями дети выступали в других приходах, в Подольском детском доме, в СРЦ «Родина», в поливановском филиале больницы им. Алексеева, в поливановском детском саду. Дети вместе с родителями и прихожанами ездили в паломнические поездки по святым местам.

В заключении хотелось бы поздравить всех прихожан поливановского храма Благовещения Пресвятой Богородицы с 10-летием возобновлением приходской жизни, в особенности наших неутомимых помощников Гудкову Таисию Павловну, Подругину Параскеву Николаевну, Лагутину Надежду Андреевну, Саютина Вячеслава Васильевича и многих других наших прихожан с самого первого дня составивших основу, костяк нашего прихода. К сожалению, невозможно назвать всех добрых людей, кто с горячим сочувствием принимал и принимает участие в возрождении храма и приходской жизни. Все их имена ведает Господь, у которого не забыта и самая малая лепта по слову Евангелия.

Хочется пожелать всем прихожанам во главе с о. Михаилом помощи Божией в дальнейшем восстановлении поливановского храма и созидании крепкой приходской семьи. Я думаю, что не за горами уже великое архиерейское освящение храма.

настоятель Благовещенского храма до 2005 года священник Андрей Грицышин              

