Священник Михаил Румянцев.

В конце декабря 2003г. мы познакомились с Тамарой Николаевной, урожденной Дубиной, внучкой священника М.А.Румянцева, служившего вПоливаново в нач. 20-х гг. прошлого столетия.

Вот что рассказала нам Тамара Николаевна. Ее мать – Анна Михайловна Дубина была старшей дочерью в семье о.Михаила и м.Анны. О своем дедушке Тамара Николаевна знает со слов мамы, Анны Михайловны, которая всю жизнь хранила семейные фотографии и документы. В тяжелые годы безбожия Анна Михайловна сохранила веру, не оставляла молитвы, хранила дома иконы.

Родилась Анна Михайловна под Звенигородом в 1903г. в семье молодого священника о.Михаила. О.Михаил  происходил из священнической семьи, и три его родных брата тоже были священниками. Матушка о. Михаила была из духовного сословия и имела греческие корни. О.Михаил получил хорошее духовное образование. На одной из фотографий семейного архива он в шинели студента духовной академии. Пока мы не знаем точный послужной список о.Михаила и когда он был назначен в наш храм. Известно, что к 1920г. семья о.Михаила уже жила в Поливаново. В 1920г. здесь родился второй сын Сергей ( Владимир родился в 1907г.) . Дом, где жила семья о.Михаила, находился к западу от храма. Как сельскому батюшке, о.Михаилу приходилось немало трудиться по хозяйству, сам косил траву, работал на огороде. А в 1920г. появился в семье помощник. Из Саратова по рекомендации знакомого священника приехал к Румянцевым молодой студент Николай Дубин. В Поволжье в то время свирепствовал голод, все родные Николая погибли, и для него переезд в Подмосковье стал спасением от голодной смерти. Анна Михайловна к тому времени закончила учительскую семинарию в Москве, и о. Михаил благословил брак дочери и Николая, сам венчал их в Поливановской церкви. Но уже приближались тяжелые времена гонений на христиан, а семью Румянцевых постигла невосполнимая утрата – в возрасте 44 лет скончался о.Михаил. Младшему сыну Сереже было тогда всего 2 года. По воспоминаниям Анны Михайловны, которой было тогда 19 лет, о.Михаил ездил причащать тяжело больного человека, в дороге простудился и уже не смог оправиться от болезни. Как священника, о.Михаила погребли возле церкви, за алтарем. Внучка Тамара Николаевна. приезжала в Поливаново в1947 г. с Анной Михайловной и запомнила место, где был похоронен о.Михаил. В 1923 г. у Анны Михайловны и Николая Дубиных родился первенец – сын Николай.  Вскоре после этого матушка Анна Ипполитовна Румянцева с младшим сыном Сергеем уехала в Москву к брату о.Михаила – о.Константину. 
Анна Михайловна оставалась с семьей сначала в Поливаново, потом переезжали с места на место, пока не осели в 1932 г. в городе  Климовске. До этого она и ее муж учительствовали в разных сельских школах Подольского уезда: в Поливаново и Щапово, Курилово и Красной Пахре. Скончалась Анна Михайловна в Климовске в 1983 г. 
В Климовске мы и познакомились с Тамарой Николаевна, которая там родилась в 1933 г. и тоже всю жизнь проработала учителем химии и биологии. Еще Тамара Николаевна рассказала нам о судьбе сыновей о.Михаила. Они оба жили и учились в Москве. Там, в Москве, в 1937 г. скончалась матушка Анна Ипполитовна Румянцева.
Младший сын о. Михаила Сергей хотел стать военным. В 20 лет он ушел на фронт, партизанил, а в 1943 г. погиб в Брянских лесах, попав под бомбежку. 
Старший сын Владимир стал инженером - строителем. Перед началом ВОВ он работал на строительстве оборонных учреждений на западной границе СССР. Здесь его застала война. Раненым он попал в плен. Как специалиста, немцы стали использовать его на строительстве своих объектов. Но будучи руководителем подполья, Владимир Михайлович вместе с другими военнопленными организовывал диверсии на тех объектах, которые приходилось стоить. После освобождения из плена, как часто случалось в те годы, Владмир Михайлович попал в Сибирь, но по милости Божией нашлись люди, которые подтвердили его участие в антифашистском подполье. Он вернулся в Москву, работал в Госстрое СССР, руководил строительством обувных фабрик по всей территории СССР. Скончался  в 2001 году в возрасте 94 лет.

     Хочется коротко рассказать еще об одном потомке о. Михаила – внуке Николае Николаевиче Дубине. Еще будучи десятиклассником, он поступил в артиллерийское училище, воевал в составе противотанковой артиллерии и старшим лейтенантом закончил войну в Берлине, кавалер трех орденов Славы. Некоторое время был комендантом одного из районов Берлина, а вернувшись на Родину, стал юристом, живет и работает  в Одинцове. Сейчас Николаю Николаевичу 80 лет. Он не раз посещал Поливаново - свою малую родину. Николай Николаевич, его сестра Тамара Николаевна, их дети и внуки очень хотят восстановить память о своем предке священнике Михаиле Румянцеве. К сожалению, поиски в архивах пока не дали новых материалов о нем, но надеемся, что-то еще можно будет узнать в ближайшее время.     

