Повествование о благовещении Пресвятой Богородицы, собранное из Священного Писания и святых отцов.
 
Когда наступило последнее время Церкви ветхозаветной и приближались дни избавления человеков чрез Божественное вочеловечение, нужно было, чтоб нашлась дева непорочная, чистая, святая, достойная воплотить бесплотного Бога и быть орудием великого таинства нашего спасения. И нашлась такая Дева, всех чистейшая, всех созданных разумных существ непорочнейшая, всех Святых Святейшая, Преблагословенная Дева Мария, отрасль святых, праведных  Богоотцов Иоакима и Анны, плод пощения и молитв родительских, дочь от рода царского и архиерейского, Та, Которой предназначено было родить всех Святейшее Слово.
Когда, по свидетельству святого Евода, совершился одиннадцатый год пребывания Святой Девы во храме, а по свидетельству Георгия Кедрина исполнилось Ей 14 лет, архиереи и священники приказывали Ей, чтобы, переселясь  из храма в дом, Она, по обычаю законному, подобно другим девицам одних с Нею лет, вышла замуж. Но Пресвятая отвечала им, что Она еще с пелен отдана Богу Своими родителями и обещала Ему сохранить навсегда девство Свое. Архиереи удивились новости такого обета, ибо не было еще на земле девицы, обещавшей Богу сохранить свое девство. И вот явилась Она первая.
Никифор Каллист, церковный историк, приводит следующее повествование: «Священники пред кивотом завета усердно молились Богу (как повествует Иероним), прося Его назнаменовать достойного мужа, которому, под видом супружества, могла быть отдана Дева для сохранения Ее девства». И Господь, услышав молитву их, повелел им избрать из дома и племени Давидова безбрачных мужей, положить жезлы их на алтарь и потом отдать Девицу тому из них, чей жезл расцветет. В то самое время наступил праздник освящения храма, установленный Маккавеями. Тогда из окрестных городов множество народа собралось в церковь, и по этому случаю пришли туда и мужи рода Давидова, родственники Деве Марии. Георгий Кедрин повествует, что святитель Захария, отец Иоанна Предтечи, собрал двенадцать безбрачных мужей из племени Давидова, между которыми находился и святой Иосиф, муж праведный и уже в преклонных летах. Тут взял Захария жезлы тех мужей и положил на ночь на алтарь, сказав: «Господи, Боже! Яви мужа, достойного обручиться с Девою!» На другой день, поутру, когда вошли священники в церковь с двенадцатью мужами, увидели, что жезл Иосифа расцвел и на нем сидела голубица, как пишет о том блаженный Иероним. Тогда все узнали благоизволение Божие, чтобы Дева вручена была на сохранение Иосифу. Другие утверждают, что Пресвятой Деве, весьма печалившейся о сем обручении, было особенное откровение, чтоб не усомнилась идти в дом Иосифа, мужа праведного, Ее сродника и обручника. Всевышний Промысел устроил так, что богоугодный муж Иосиф взял к себе Святую Деву из рук архиереев и священников не на обычное супружество, но на соблюдение Ее чистоты безсупружней.
Пресвятая Дева, живя в доме Своего обручника, не изменила прежнего образа жизни, какой имела Она во святая святых. Она непрестанно упражнялась в богомыслии, молитве, чтении божественных книг и в обыкновенном женском рукоделии. Дом Иосифа был для Нее храм молитвенный.
По свидетельству св. Евода, после четырехмесячного пребывания Святой Девы в доме Иосифа наступил час воплощения Бога-Слова, час, ожидаемый веками и вожделенный для всего мира, час, в который началось наше спасение. И Бог послал единого из духов небесных, предстоящих у престола Его, архангела Гавриила, с повещением таинства, сокровенного от века и неведомого самим ангелам. Он послал его возвестить Пречистой Деве дивное Сына Божия зачатие, превосходящее всякое разумение и естество человеческое. О сем благовести св. Лука в Евангелии пишет так: в месяц шестый послан бысть ангел Гавриил от Бога ( Лк.1,26).Это  был шестой месяц после зачатия св. Иоанна Предтечи, и тот же ангел, который возвестил Захарии зачатие Иоанна, послан к Пресвятой Деве с вестью о зачатии Христа. В шестой же месяц – это для того, чтобы шестимесячный Предтеча во чреве матери взыгрался от радости, ощутив пришествие Матери Господней.
Послан бысть ангел во град Галилейский, ему же имя Назарет (Лк.1,26). Тогда Галилея была страна, населенная отчасти израильтянами. Посему-то в Писании и называется она «Галилея языков». У израильтян же она считалась последнею областью и была презираема ими по той причине, что в ней жило много язычников и неверных. Посему и город Назарет считался у них самым ничтожным, самым последним. Их поговорка была: «От Назарета может ли что добро быти?» Теперь посмотрим на Божие благоволение. Где Он захотел иметь Матерь Свою? Не в области Иудейской, не в святом и  великом граде Иерусалиме, но в так называемом грешной Галилее, в убогом Назарете! Сим показал Он, что приходил на землю для грешных «не приидох, рече, призвати праведники, но грешные на покаяние», и благоволил из неверных язычников создать Себе Церковь верную. Сим также показал явно, что Он милостиво призирает на смиренных, отверженных и униженных, а не на славных и гордых.
Святой Андрей Критский о низпослании архангела к Пречистой Деве говорит так: «Единому из первейших Своих ангелов Господь повелевает возвестить тайну и , с высоты Своего величия, как бы так вещает ему: «Гавриил! Иди в  Назарет, город галилейский: в нем живет Отроковица Мария, обрученная Иосифу! Иди, глаголет Господь, в Назарет », чтобы исполнилось пророчество: «яко Назорей наречется!» Иди в Назарет, вещает Бог, и, пришед туда, возвести Деве радость, которую некогда утратила Ева. И может ли быть для человеческого рода радость высшая той, что естество человеческое соединится с естеством Божиим и будет едино с Богом? Может ли что быть изумительнее, как видеть Самого Бога, смирившего Себя до того, что утроба жены носит Его? Может ли что быть удивительнее, как видеть Бога в образе человеческом, и естество человеческое созданное видеть соединенным с естеством Создателя, дабы Бог явился совершенным и всецелым человеком.
Гавриил, услышав повеление,  в трепете и радости недоумевая, не видя в себе силы вместить столь чудную тайну, полетел в Назарет. В то самое время, когда пришел к  Деве небесный вестник, Она, как думают учители Церкви, размышляля о словах пророка Исаии: «Се Дева зачнет во чреве». Каким же образом и когда сбудется это странное и необыкновенное  девическому естеству зачатие и рождение? Георгий Кедрин пишет, что еще до этого времени была Она извещена Божиим откровением, что именно Она, а не другая дева, послужит к свершению таинства и родит желаемого Мессию. От сего извещения горела Она любовью серафимскою к Богу и молила Его милосердие: «Да исполнит Он скорее совершение Божественного обетования своего и пророчества Исаии. Посреди тех размышлений, тех тайных молитв, с пламенной любовью возносимых к Господу Саваофу, вдруг тихо предстал пред Нею благовеститель архангел Гавриил. Тот же св. учитель Андрей так об этом пишет: «Архангел Гавриил, прибыв в дом, тихо вошел в покой Девы и кротко начал с Ней беседовать: «Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою! Сущий прежде Тебя, ныне с Тобою и скоро из Тебя явится; Сущий прежде всей вечности, ныне будет под  временем». О, безмерное человеколюбие!- восклицает св. Андрей.- О, неисповедимое милосердие! Радуйся, великолепный Храм небесной славы!
Услышавши приветствие ангела, Дева смутилась от слов его и Сама с Собою размышляля: «Что бы это было за приветствие?» Она смутилась, но не испугалась, потому что такое посещение не было для Нее совсем новым и нечаянным. Появление ангела не могло испугать Ту, Которая сблизилась с ангелами еще прежде, во время пребывания во святая святых, где, по словам св. Германа, ежедневно принимала пищу из рук ангела. От удивления смутилась Она, ибо ангел никогда не приходил к ней в блеске такой великой славы, с таким радостным лицом, с такими радостными словами. 
Тогда ангел сказал Ей: «Не бойся, Мария! Не сомневайся более о том, что о Деве предрек Исаия. Ты Самая та истинная Дева, которая обрела благодать, чтоб зачать безсеменно Еммануила и родить Его неизреченно, как Он Сам то ведает. Ты обрела благодать Божию многими добродетелями, особенно же тремя высочайшими: Твоим глубочайшим смирением, Твоею девственною чистотою, Твоею пламенною любовью к Богу. Ты возлюбила и взыскала Его всем сердцем, и потому обрела благодать Его, и родишь Сына, и назовешь Его Иисусом, что значит: Спаситель, Ибо Он спасет весь мир, и царство Его, без сравнения, славнее будет царства праотца Давида .Царство Его не будет временное, а вечное, нескончаемое»
Мария сказала  ангелу: «Как будет сие, когда Я мужа не знаю?» «Дух Святый найдет на Тя, и сила Вышнего осенит Тя! От Него примешь во чрево Твое, и Он совершит в Тебе ведомое. Чрез Тебя, дверь чистотою запечатленную и девством хранимую, пройдет Господь, как луч солнечный проходит чрез кристалл, освещая и просвещая Тебя Божественною Своею славою; и Ты будешь истинная Матерь Божия, родишь совершенного Бога и совершенного человека, и останешься нетленною Девою и до Рождества и по Рождестве. Так, наитием Святаго Духа, сила Вышнего совершит все над Тобою. В доказательство же истины слов моих открою Тебе, что родственница твоя Елисавета, от юности безплодная и уже состарившаяся, зачала сына: сему совершиться благоволил Бог, Который и из невозможного творит возможное!
Услышав от ангела сие благовестие, Пречистая преклонилась пред волею Господа Своего. С глубочайшим смирением и от сердца, любящего Бога, отвечала Она: «Се раба Господня! Да будет Мне по глаголу твоему». И в то мгновение, действием Святого Духа, совершилось в утробе Ее несказанное зачатие.
Ангел, окончив по повелению Божию свое благовестие, трепетно, благоговейным поклонением, почтив Воплощающегося в девической утробе и Деву, приявшую в Себя Бога, отлетел к престолу Господа Саваофа, славя таинство вочеловечения Божия со всеми небесными силами в радости неизреченной.
