Житие Николая Чудотворца.
 
Великий угодник Божий и чудотворец святитель Николай, наверное самый почитаемый в мире святой, был уроженцем города Патары Ликийской области (южное побережье Малоазийского полуострова). Родился он в октябре 280 года в семье благородных и благочестивых христиан Феофана и Ноны. Еще будучи грудным младенцем, он начал поститься: принимал молоко матери по средам и пятницам только после совершения родителями вечерних молитв. Дядя его, епископ Патарский Николай, видя благочестие отрока, посоветовал ему посвятить свою жизнь служению Церкви и возвел его в степень чтеца, а через несколько лет посвятил в сан пресвитера, поручив ему благовествование Слова Божия.
После смерти родителей св. Николай раздал нуждающимся унаследованное имение. При этом он старался благотворить тайно. Хорошо известен случай, когда одному разорившемуся человеку он подбросил узелки с золотом и так помог выдать замуж трех дочерей, которые вынуждены были бы стать иначе на путь блуда.
Для дальнейшего духовного возрастания св. Николай решил уйти в пустыню, но Господь во сне открыл ему Свою волю- совершать служение на родине. Желая окончить свою жизнь в безвестности, угодник Божий вступил в Ликии в братство обители, именуемой Святым Сионом. Но Господь вновь возвестил ему в видении, что ожидает от него не подвигов безмолвия, а пастырского служения людям в миру. Предавшись воле Божией, св. Николай, избегая человеческой славы, отправился не Патары, где все его знали, а в Миры- главный город Ликийской области (ныне небольшое селение в Турции).
В то время в Мирах скончался архиепископ, и епископы Ликии собрались для избрания нового архипастыря. Во время молитвы старейшему епископу явился таинственный муж и сказал, что архиепископом быть тому, кто войдет утром в церковь, и что имя его Николай. Св. Николай, ничего не зная об этом, встал по своему обычаю с полуночи на молитву и пришел в церковь прежде других богомольцев. Так открылась воля Божия в отношении верного Его раба - св. Николая стал первосвятителем Ликийской Церкви. В сане епископа св. Николай остался как и прежде кротким, смиренным и милосердным. Одежды он носил простые, весь день проводил в трудах и только вечером вкушал постническую пищу.
В период сильного гонения на христиан, воздвигнутого римским императором Диоклетианом (284-305), святитель Николай вместе со многими был заключен в темницу. Он готовился к мученической смерти, но Господь сохранил Своего избранника. Новый император Константин Великий (324-337) прекратил гонение, даровав церкви свободу и мир. Святитель вернулся к своей пастве и продолжал мудро управлять ею. В те годы возникла ересь лжеучителя Ария, отрицавшего единосущие Иисуса Христа со Безначальным Его Отцом. Для осуждения ереси в 325 году в Нике был созван первый Вселенский собор, в числе его участников был и св. Николай. По приданию, не стерпев богохульства, святитель ударил Ария по щеке. За это отцы Собора сняли с него сан епископа. В ту же ночь некоторым из них было видение: Господь вручает св. Николаю Евангелие, а Пресвятая Богородица возлагает на него омофор. Тогда все поняли, что Господу угодно дерзновение святителя, и, воздав ему честь, возвратили знаки епископского сана.
Святитель Николай мирно отошел ко Господу в глубокой старости (ок.345-351гг.). его святые мощи были положены в Мирах и вскоре были прославлены благодатным истечением целебного мира. В 1034 году турки овладели Ликийской областью, вследствие чего появилась опасность поругания святых мощей. 9 мая 1087 года мощи св. Николая по его повелению были перенесены в город Бари (юг Италии, Апулийский полуостров), где и почивают по ныне под спудом в крипте посвященного ему храма. В 1196 году норманны завоевали греческие владения в Италии, и гробница святителя Николая оказалась у римо-католиков. Память 6/19 декабря и 9/22 мая. В нашем храме так же имеется частица мощей святого Николая Чудотворца.
